

Murcia

EL Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



EL SEÑOR

D. JUAN MANUEL ESPINOSA BASTIDA

Ha fallecido á las 7 de la tarde de ayer

EN EL VECINO PUEBLO DEL PALMAR

A LOS 78 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hijos D. Blas, D. Francisco, D.^a Dolores y Don Pedro, nietos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á su funeral y entierro, que tendrán lugar: el primero á las nueve de la mañana de hoy, y el segundo á las cinco de la tarde, en la iglesia parroquial de este pueblo, por cuyo favor les quedarán siempre agradecidos.

Palmar 31 de Agosto de 1906.



EL NIÑO

Julio Ayuso y Muñoz de Bustillo

HA SUBIDO AL CIELO

A LOS 22 MESES DE EDAD

Sus desconocidos padres D. Ricardo Ayuso y Navarro y D.^a Francisca Muñoz de Bustillo, hermanos, abuelos, tíos y demás familia,

Participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las cinco de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, calle de Balboa, número 5; por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Murcia 31 de Agosto de 1906.

VISPERA DE FERIA

Mañana comenzará la tradicional feria de Septiembre.

El paseo de la Glorieta y sus alrededores quedarán hoy por completo adornados y dispuestos para los días de animación que llegan y las noches verdaderamente hermosas de las veladas.

Como no ha de faltar: la fuerza de la costumbre y el atractivo de alguno de los festejos, especialmente la corrida de toros, traerá el concurso extraordinario que dan todos los años esta provincia y las inmediatas.

De luz se hará también un verdadero derroche, para lo que normalmente se acostumbra, y de música vamos á estar mejor que nunca, en cuanto al número de bandas se entiende; puesto que parece que serán tres las que toquen todas las noches.

En cuanto suene la diana ya habremos entrado en el plazo oficial de la feria y todos los números ya encajados en su sitio se irán celebrando sin entorpecimiento, si la previsión, tan necesaria en estos casos, así lo procura.

Para el certamen literario ya puede darse todo por dispuesto. El jurado ha concluido la delicada misión que se le confió y por mucho secreto que quiera guardarse pronto serán públicos los nombres de todos los galardonados.

La reina de la fiesta va á tener también en cuantos aquella noche la vean en su trono un partido de adeptos entusiastas en cuantos concurrirán al teatro y tengan noticia de su designación.

El mantenedor está ya designado también: el catedrático de la Universidad Central D. Juan Ortega Rubio, persona de muchos merecimientos, nacido en esta provincia, de la ciudad de Mula.

Falta solo conocer el fallo de la parte musical y disponer lo necesario para que las obras premiadas se ejecuten y se aplaudan en la solemnidad del teatro, para darle mayor interés.

Con todo lo dicho y la noticia de que los nueve toros vienen de camino, llega esta ciudad á la víspera de la feria en disposición de disfrutarla tranquilamente y con sujeción al programa oficial que publicamos para guía de propios y forasteros y conocimiento de todos.

Programa de las fiestas que se celebrarán en esta capital, los días del 1 al 9 de Septiembre, con motivo de la feria.

Día 1.—A las seis de la mañana, inauguración de la feria y dianas por las calles.

Por la noche, á las nueve y media, empezarán las veladas en el paseo de la Reina Victoria, que estará profusamente iluminado, amenizándolo dos bandas de música, y otra que se situará en la explanada del Arenal. Las indicadas veladas continuarán todas las demás noches á la misma hora.

Día 2.—La fiesta de los niños pobres. A las diez de la mañana, en la Casa Consistorial, se le distribuirán bonitos juguetes.

Por la noche, á las once, se disparará en el Arenal estruendosa traca.

Día 3.—Inauguración oficial de la Exposición Artística á las seis de la tarde, con asistencia de una banda de música.

Día 6.—Día de moda, en dicha Exposición, á beneficio de los pobres.

Reparto de premios á los niños de las escuelas públicas en el teatro Roma.

Día 7.—A las diez y media de la noche se quemará un gran castillo de fuegos artificiales, preparado por un notable pirotécnico. Se instalará en el puente viejo sobre el Segura ó en la explanada del Arenal, publicándose oportunamente en los periódicos locales el programa de los números de que conste.

Día 8.—Por la mañana, á las once, amenizará una banda de música el paseo de la calle del Príncipe ó el de la Platería.

Por la tarde, á las tres y media, tendrá efecto en el grandioso circo taurino de esta ciudad, á beneficio de la Comisión provincial de la Cruz Roja, una magnífica corrida de nueve toros procedentes de la acreditada ganadería del Excmo. señor marqués del Saltillo, vecino de Sevilla, lidiados por las cuadrillas de los afamados diestros Lagartijo, Machaquito y Regaterín, cuyos detalles ya conocen nuestros lectores.

Por la noche, á las once, se disparará otra traca estruendosa en el Arenal.

Día 9.—Solemne función en el santo templo Catedral, en honor de la Excelentísima Patrona de Murcia Nuestra Señora de la Fuensanta, predicando un notable orador, y asistiendo el Ayuntamiento.

Por la noche, á la hora que se publicará oportunamente, tendrá efecto en el Teatro Circo Villar, el Certamen Artístico, Fiesta á la Caridad, en que dirigirá la palabra D. Juan Ortega Rubio, catedrático de la Universidad Central. A continuación tendrá efecto un gran baile de sociedad en obsequio de la reina de la fiesta y de su corte de honor, compuesta de distinguidas señoritas de la provincia.

Como prolongación de la feria oficial, que durará los días anteriormente indicados, se celebrará el miércoles 12 la clausura de la Exposición Artística y el reparto de premios, y por la noche á las once, como final de fiestas se quemará otro gran castillo de fuegos artificiales en la explanada del Arenal.

La sociedad el Casino efectuará en los suntuosos salones de su palacio los bailes de costumbre.

El Ayuntamiento asociará á las indicadas fiestas un recuerdo para los necesitados, concediendo, como de costumbre, extraordinario á los presos pobres y á la Tienda Asilo, y socorriendo en especie á los pobres de solemnidad.

CARTAGENA

El orimen de Ceuta

Ha sido muy sentida en esta ciudad la trágica muerte del director de la colonia penitenciaria de Ceuta D. Julián Ibarluzea, que hasta hace poco desempeñó la dirección de la prisión aflicta de esta plaza.

El Sr. Ibarluzea contribuyó poderosamente á la fundación del Patronato de

presos y penados de Cartagena, realizando para ello en esta prensa local una activísima propaganda.

Era un funcionario inteligente y aquil tenía bastantes amigos á los que sorprendió dolorosamente la noticia del villano crimen de que ha sido víctima.

Algunos establecimientos de peluquería de esta ciudad, siguen haciendo mangas y capirotes de la ley de descanso dominical, y trabajando hasta la hora que tienen por conveniente.

Este proceder disgusta y perjudica á los que cumplimentan el precepto legal, en nombre de los cuales llamamos la atención del celoso inspector de la guardia municipal Sr. Calvo.

Es de advertir que alguno de los establecimientos infractores, radica en plena calle Mayor.

El crucero griego de este mismo nombre, que durante algunos días ha permanecido en nuestro puerto, ha zarpado con rumbo al de Malta.

Anoche contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial del Carmen, la bella señorita Josefina Paz y el joven letrado y distinguido escritor D. Bartolomé Cornet.

Nuestra enhorabuena á la enamorada pareja.

De regreso Ha regresado de sus posesiones del campo, notablemente mejorado de la indisposición que sufría, el exalcalde de esta ciudad D. Mariano Sanz, al que deseamos un total restablecimiento.

El Ayuntamiento acordó en su sesión de ayer, faltar al diputado por Cartagena D. Tomás Maestre, con motivo de su triunfo en el asunto de los reos de Marave y gestionar que los trenes rápidos de París rindan viaje en esta ciudad.

Este último acuerdo, adoptado á propuesta del Sr. Ramos Basoñana, es importantísimo, por afectar á un asunto de trascendencia vital para Cartagena.

CRÓNICA

DOÑA ESPERANZA

Todas las tardes bordaban al lado de balcón cuatro viejas que vivían juntas. Tres eran viudas, y como el demonio familiar del recuerdo hacía cabriolas á sus cabezas, hablaban de sus galante memorias de otros tiempos, y de los rendidos caballeros que no volverían más. Y narraban las mismas cosas todas las tardes, á la misma hora, en el mismo tono, y concluyendo lánguidamente con el mismo suspiro.

Estas tres hablaban en pretérito y conocían lo fugaz de la vida y la presteza con que se deshojan las rosas de los rosales. Pero la otra vieja, que era soltera, sonreía cuando sus amigas se declaraban justamente lejos de la corriente de la vida, y ella hablaba en presente de sus amores. Esta buena vieja optimista y feliz se llamaba doña Esperanza.

Todas las noches las otras compañías terminaban sus memorias con piadosos que tenían la amargura del Eclesiastes, detrás del Cántico de los Cánticos, y llababan, se contemplaban unas á otras con gesto triste y breve, y después de tenue colación rezaban por sus difuntos, por la paz y concordia entre los príncipes cristianos y por los caminantes de mar y tierra. Muy luego se recogía á reposar.

Sólo doña Esperanza se arrebujaba en su manto, salía, y con paso ligero y desnudo marchaba calle abajo, y paaba callejas y encrucijadas, y llegaba po fin

á una esquina misteriosa. Allí se detenía, miraba á un lado y á otra y esperaba. Pasaba el tiempo, porque el tiempo es una cruel hombre de negocios, que se necesita á sí mismo para sus quehaceres, y no puede detenerse por satisfacer á una pobre loca. Y doña Esperanza, sin desesperrarse jamás, dsandaba el camino ahora con paso lento, y murmurando entre labios, porque entre dientes no era posible:—Si. ¡Vendrá mañana!—Alguna vez se detenía para escuchar la hora que sonaba, y las campanadas caían una á una sobre su corazón como si derritieran el plomo de la campana y lo vertieran gota á gota sobre él. Y á la otra noche volvía muy de prisa al mismo lugar, y tornaba despacio, diciéndose también:—Si. ¡Mañana vendrá!

Yo sé su historia. Sólo tuvo un amor, y sólo una vez los labios de aquel hombre se posaron sobre su frente. Fior abierta á la vida no quiso cerrarse tan pronto y dió una nueva cita al bienamado. Y el bienamado de una noche no acudió á la siguiente, ni á la otra, ni á la otra. Y la buena doña Esperanza, que entonces era joven y gentil, le esperaba siempre en aquel lugar, á aquella hora, y todas las noches disculpaba su ausencia, segura de que no había de faltar al otro día. Y un mes y otro mes, y un año y otro año, acudiendo á la cita envejeció doña Esperanza.

Yo la encontraba muchas noches y siempre me decía:—¿Le ha visto usted? ¿Usted le conoce, verdad? Yo no le conocía, pero siempre contesto afirmativamente á estas cosas, porque el prestigio de la verdad no merece la pena de destruir una ilusión. Y ella se alejaba satisfecha, haciéndose cuenta de que yo la había dado noticias de él. Una noche la pobre vieja se puso tan enferma que sus compañeras temieron por su vida. Y ella se revolvió en el lecho diciendo:—Esta noche que yo no voy, esta noche es cuando irá. ¡Oh, pobre amado mío, cómo se dolerá de mí falta! ¡Creerá que le he olvidado! Y se retorció y lloraba.

A la otra noche, consumida y abrasada por la fiebre, burió la vigilancia de sus amigas, envolvióse en su manto y salió. Era una fría noche del invierno y la niebla le negaba á veces el camino. Iba temblando y se estremecía todo su enjuto ser; así llegó al lugar de la eterna cita, y no viendo al amado se dijo:—Yo sé que vine anoche; parece que hay algo en el ambiente que me lo dice. Pero de fijo, de fijo que volverá mañana.

Aquella noche tornó más lenta que nunca, porque la muerte, triste bruja, se había montado ya sobre sus hombros. Todo el día siguiente lo pasó agonizando, y cuando á la hora del crepúsculo sintió que se moría, deshicieron en llanto sus marchitos ojos y decía con tenue y entrecortada voz, porque se la escapaba la vida:—¡Ay! ¡Esta noche, esta noche va á ir!

Yo admiré y envié la dicha de estas almas, que son como salamandras de la vida, que saben pasar por su fuego y no quemarse en él. Otra pobre señora conoció yo que pasó su vida miserablemente esperando la gloria. A todo el mundo preguntaba:—¿Es usted literato? Como la señorita Bisturi, de quien nos cuenta Baudelaire que veía médicos por todas partes. Esta señora hablaba de sus obras y de sus dramas, que se estrenarían en seguida; pero al revés de todos los aspirantes á dramaturgo, que caen sobre empresarios y directores y críticos, ella se estaba muy quieta en su pobre y solitaria vivienda, segura de que de un momento á otro habían de llegar unos autores fantásticos á pedirle sus obras

para llevarlas al Español. Y era de tan alta piedad, que hablaba siempre de sus dramas, pero no se los leía á nadie.

Yo me acuerdo de algunas veces que iba á verla y que me decía invariablemente al abrirme la puerta:—Cuando llamé usted creí que eran los autores. Y luego me hablaba invariablemente también de que tenían que llegar en seguida. Y sonaba la campanilla, y rafagueaba una luz de alegría por su rostro y me decía:—Ahí están.—¿Quiénes?—¿Quiénes han de ser? ¡Los autores! Y corría á franquear la entrada, y entraba la portera. Pero ella, sin desanimarse, me volvía á decir:—¡Ahora están en el ensayo! ¡Pero más tarde, al caer de la tarde, vendrán! Y así todos los días, hasta que una vez oyó, enferma desde su lecho, que llamaban á la puerta, y se reanimó gritando:—¡Ahí están, ahí están los autores! Y era el Viático.

¡Suprema ciencia de esperar! Yo también espero. Algo ó alguien que debe llegar no sé de dónde, ni cuándo, ni por dónde ni cómo. Sólo sé que lo espero. Carlos Fourier, el poeta del Falansterio, ese gran amigo de la humanidad, cuya cfigie preside hoy en París un extremo del Boulevard de Clichy, dejaba todas las tardes momentos antes de las cinco la ocupación que tuviera y corría á su casa. Estaba seguro de que alguien tenía que ir un día á las cinco. Y también se murió esperando la visita misteriosa. Por algo está sentada su estatua.

Pedro de Répide.

MEMORIAS DE LA HISTORIA

LA ESPADA DE UN GENERAL

ROTA Á MANOS DEL VERDUGO

Fué el hoy olvidadísimo general don Antonio Quiroga, héroe popular de un día, á quien el alzamiento constitucional de 1820 llevó á importantes puestos, despertando su persona el entusiasmo de las multitudes que le hicieron objeto de no pocas ruidosas manifestaciones.

Quiroga, que en 1804 era guardia marina en el Ferrol, al estallar la guerra de la Independencia, pasó al ejército de tierra, hizo toda la campaña hasta 1814 y en 1819 se hallaba en la provincia de Cádiz destinado á marchar á América con el ejército que se preparaba para combatir la insurrección de nuestras entonces vastas colonias.

Liberales como eran las ideas de Quiroga, no tardó en unirse éste á los que preparaban la revolución que había de hacer célebre el nombre de Riego, trabajando como el que más de los jefes conjurados en aquellos preparativos que duraron largos meses y que relata prolijamente el autor de los *Recuerdos de un anciano*, actor á la par en no pocos de los episodios que refiere.

Recapitulando á los planes convenidos, dió Riego el grito constitucional, misión que hasta cierto punto á Quiroga estaba confiada, y pasados los días adversos, al coronar el triunfo los esfuerzos de ambos, la rivalidad quedó establecida, rivalidad que se hacía más ostensible dado el carácter ligero y fogoso de Riego y su afán de mostrarse el más ardiente y esforzado defensor de la libertad de su patria.

En Marzo de 1820 Quiroga entró triunfante en Cádiz en medio del entusiasmo delirante que ya hoy no se comprende y tuvo ocasión de saborear el homenaje que le rendía todo un pueblo que se agolpaba á su paso, que dedicaba los más espontáneos obsequios y que repatía su nombre en himnos y canciones como aquella en donde se le decían estos versos:

«Venid gran Quiroga y el lauro ceñid que alegres os brindan los hijos del Cid...»

Para aquellos buenos liberales, lo de el lauro y la inmortalidad de Quiroga, eran cosas fuera de toda duda, y á este proposito, como curiosidad reproduciré cierto soneto que firmado por un don M. Pizarro, circuló entonces profusamente y que llevaba este título: «Al inmortal general en jefe del primer ejército nacional, don Antonio Quiroga.»

La composición decía nada menos que de este modo:

«Héroe inmortal á cuya grande hazaña hoy debe Alcides libertad y gloria; entra en su seno lleno de victoria y del público amor que te acompaña... ¡Triunfante al fin de la traidora saña y eterna y respetada tu memoria será en los fastos de futura historia, ¡oh salvador de la oprimida España! Tejed iberos de laurel y rosas coronas mil, y al incito guerrero ceñid las altas sienes generosas. Cantad su nombre ilustre y duradero, de virtud y valor; mientras contemplo hollar famoso de la gloria el templo.»

En aquellos meses de entusiasmo, el pueblo natal de Quiroga, que era Betanzos, estalló de gozo por tener tan ilustre

hijo y, como era natural, de diversos modos los paisanos del héroe, hicieron presentes su admiración y su sincero y ruidoso afecto.

Don Antonio Quiroga, no sabiendo como dar á sus correligionarios gallegos una muestra de agradecimiento, tuvo la luminosa idea de enviarles á manera de trofeo glorioso, la espada que usaba cuando se sublevaron sus tropas al grito liberal y con la que había arrojado á sus huertes y peleado con los soldados realistas, en los varios encuentros sostenidos desde el mes de Enero hasta Marzo, que fué jurado el Código de 1812.

Si el general cometi6 una ligereza, que nos hace sonreír ahora, con mandar el acero, los de Betanzos al recibirlo hicieron locuras y fué día solemne aquel en que llegó la espada, paseándose á esta en procesión por las calles y haciéndose el objeto de veneración, como si de la más preciosa reliquia histórica se tratase.

El regocijo de los liberales no reconocía límites y después de acompañar el arma de acá para allá en medio de canciones, vivas y otras manifestaciones de alegría, la condujeron á la casa Ayuntamiento, donde fué recibida con todo honor y solemnidad.

Allí quedó depositado el trofeo para orgullo de Betanzos, cruzándose con este motivo entre el general y sus paisanos sentidos escritos y mediando las más finas atenciones por una y otra parte.

Pero ¡ay! que pasaron los *tres llamados años*; Quiroga, con sus soldados, sitiados por los franceses de Angulema, capituló en la Coruña en 1823, y más afortunado que Riego, pudo emigrar al extranjero, salvándose de la muerte cierta que le aguardaba.

El cuadro varió por completo: el héroe se convirtió en víctima y el entusiasmo y las alabanzas en odios feroces y en feroces insultos.

Los liberales de Betanzos fueron como los de todas partes atropellados y perseguidos y las autoridades absolutistas que tomaron posesión de sus puestos en el Municipio, comenzaron por cuantos medios podían á hacer que se borraran las memorias de la época constitucional.

Era regidor del Ayuntamiento de Betanzos en 1825, don Ignacio Mella Barbeito, realista furioso, quien conocedor como era de que la espada de Quiroga estaba en la Casa Consistorial, la buscó y encontró fácilmente guardándola en su poder al objeto de hacer con ella un acto que fuese sonado.

El señor Mella Barbeito formó parte por aquel entonces, de una comisión que, como otras muchas de diversas poblaciones, fué á Madrid á felicitar al rey por «hallarse de nuevo en la plenitud de sus derechos» y á su regreso al pueblo volvió el hombre tan satisfecho que no cabía en sí de gozo, más que por nada por el importantísimo asunto de que había tenido ocasión de tratar nada menos que con el mismo monarca.

Y así fué que, deseoso de darle á conocer á sus paisanos, faltóle tiempo para hablar de él en plena sesión capitular.

«Mella Barbeito—escribe don Manuel Martínez Santizo—en sesión de 6 de Marzo de 1825 expuso á sus compañeros que había pasado á Madrid á besar la mano de don Fernando VII, con el cual había hablado varias veces y le había manifestado que tenía en su poder, «la infame espada del traidor Quiroga y quería hacer con ella una demostración en desagravio de la que habían hecho los liberales y en su consecuencia propuso que se quemase públicamente en esta ciudad por mano del verdugo...» (Historia de la ciudad de Betanzos.—Capítulo XVII).

No hay que decirlo, porque esto se supone fácilmente, que la salvadora proposición del regidor Mella Barbeito fué acogida con satisfacción y aprobada por los *fieles realistas*; pero pareciendo á algunos un tanto escandaloso el acto que iba á llevarse á cabo con carácter oficial, y temiendo tal vez alguna complicación con la autoridad militar, resolviese que el Ayuntamiento consultara el caso con el capitán general de Galicia...

Poco tiempo después la espada del general, aquella espada conducida en triunfo y depositada como santa reliquia en la Casa Consistorial en 1820, era arrastrada un día por el verdugo. A la vista de numeroso público el acero de Quiroga «fué roto y arrastrados los pedazos desde el Puente Viejo al Mandes», en tanto que la multitud prorrumpla en atronadores vivas al rey absoluto y mueras á los *pícaros negros*.

«Ya ya sabes, lector—por si lo ignorabas,—cómo la espada de un general español ha sido, en la misma España, rota á manos del verdugo.

Manuel Chaves.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA
OFICINAS
CONDE DE ARANDA, 1
MADRID

LOS CONSUMOS

Los gallos ingleses

Hemos recibido en esta redacción una queja razonada de D. Domingo Martínez Caravaca y que se refiere al hecho de que, como aficionado a los gallos ingleses, en alguna ocasión, al acar por una temporada los de su propiedad a la huerta, había vuelto a pagar los derechos de consumos por no haber tenido la precaución de avisar en la Central y recoger allí un resguardo que acreditara la operación hecha.

Para evitarse la repetición de estos pagos acudió ayer á la administración de consumos á proveerse del documento necesario, para, tomada razón los gallos que sacaba, poder volver á entrarlos, no siendo atendido, y dejándolo en situación de volver á pagar los derechos cuantas veces vuelva á entrar el mismo gallo de pelea.

Creó el Sr. Martínez que esto no es legal ó por lo menos justo, puesto que no se trata de aves para el consumo, si no de un sport que ha estado siempre dispensado de estos rigores, cuando se han llenado las formalidades que él se proponía.

El Sr. Martínez trata, después de haber publicado el hecho, de gestionar en unión de los demás aficionados la concesión de lo que creen de derecho ó por lo menos equitativo.

Esta misma señor nos ha hecho á denuncia, que parece trata de elevarse las autoridades correspondientes, de que á una pobre mujer que tenía una pequeña partida de turron para la feria, especie que no ha pagado nunca ni paga ahora, se le haya cobrado su mercancía como almendra monda; constituyendo todos estos y otros hechos un «exceso de celo en favor de la recaudación», que debe registrarse.

EL ÚLTIMO PAPEL

(Cuento)

Juana había sido educada por sus abuelos paternos, residentes en Brive. Como era muy hermosa y disponía de una cuantiosa dote, desde que hubo cumplido dieciocho años tuvo gran número de pretendientes.

Entre ellos fué preferido un joven que ejercía el cargo de pasante en un colegio de la localidad.

Concertada la boda, los abuelos dijeron á Juana:

—Eres hija natural, y tu madre, á quien no conoces, vive en París. ¿Quieres que asista á tu matrimonio?

—Sí, sí—contestó la muchacha con entusiasmo.

La madre habría deseado que la acompañara el amigo con quien vivía desde hacía muchos años y que conocía á Juana por sus fotografías; pero no fué invitado, á causa de su condición de cómico muy mediano y tenido en poca estima como artista.

La madre se presentó sola en Brive algunos días antes de la fecha fijada para la ceremonia.

Su presencia produjo verdadero asombro. Aquella mujer, de treinta y seis años, parecía hermana de su hija.

En pocos días Juana derrochó tesoros de afecto filial. Quería á sus abuelos; pero el amor á su madre ocupó el primer puesto en su corazón.

Y de pronto surgió un espantoso drama. La víspera del matrimonio, la madre y el novio de Juana emprendieron la fuga, dirigiéndose á París.

Perironía del destino, Juana se curó de una violenta fiebre cerebral; pero se curó de una incurable consunción. Luchó sin cesar; no comía, ni hablaba, ni tenía fuerzas para nada.

El médico se declaró impotente para resucitar aquel organismo.

Otros doctores emitieron la misma opinión. No había remedio humano que pudiese salvar á Juana. No era posible devolverle la creencia en su madre. Porque la peor herida procedía de la confianza filial, destruida para siempre.

Los consternados abuelos escribieron á la madre, y ésta no contestó á las veinticuatro cartas que se le dirigieron. Escribieron también á varios amigos de París.

El único que logró saber fué que el cómico abandonado lloraba también y que la víctima de la angustia terrible de que se hallaba poseído.

Entonces, para hacer algo, y movidos por la solidaridad que crea el dolor, le escribieron los abuelos, pidiéndole perdón por no haberle invitado y solicitando de él un buen consejo.

El cómico contestó:

—Ir á Brive dentro de tres días para hacer en práctica un tratamiento moral, que puede curar á la enferma. Hagan ustedes creer á Juana que en breva recibirá visita de un alto personaje de la Academia.

Los abuelos, desengañados é inquietos, se estuvieron conformes con la idea de aquel hombre, que pretendía utilizar su arte en circunstancias quizás nada oportunas.

Al cabo de tres días presentóse el cómico, procurando ocultar la aflicción que causaban los desengaños que como hombre y como artista le ponían al borde del sepulcro.

El pobre actor había acumulado todos los esfuerzos y todos sus recursos para presentar su último papel.

Entró en la amplia sala un personaje de aspecto solemne con la cabeza cana y el pelo de negro.

Jamás se ha visto en un quinto acto de melodrama una aparición tan conmovedora.

El personaje saludó y habló en tono bajo y misterioso.

Los abucios permanecían en pie ante la chimenea, muy cerca de Juana.

—Vengo, señoría, delegado por la Academia para hacer una información relativa á un importante premio á la virtud que ha de conceder la ilustre corporación á quien represento, y ya he recogido algunas noticias acerca de la inexplicable partida de su madre de usted. Crean ustedes que esa señora ha realizado una acción verdaderamente meritoria.

Se han escrito muchas obras referentes á la sublimidad maternal; pero nunca podrá agotarse tan importante tema.

Esa madre vino aquí tardíamente para asistir al matrimonio de su hija, careciendo de una autoridad absoluta, á causa de determinadas circunstancias que no hay que recordar.

Descubre que su hija corre un grandísimo peligro, como su descubrimiento no está basado más que en una convicción moral, sospecha, desde luego, que la salvación ha de ser imposible. Sin embargo, reflexiona y piensa que su hija va á ser entregada á un hombre sin corazón, á un calavera, falso é hipócrita, que sólo se casa con ella por su dinero, para robarla, para maltratarla y hacerla morir de pena. ¿Cómo impedir semejante abominación?

Entonces estalla el heroísmo maternal y se manifiesta el sacrificio personal que nada puede detener.

La madre emplea el único medio de desenmascarar al traidor, armándole una celada en la que ha de caer irremisiblemente: «Soy mucho más rica que mi hija. Partamos.»

Dispensen ustedes que prepare aquí en cierto modo la memoria que tendré que desarrollar ante nuestra asamblea; pero me voy arrastrado por la admiración.

Los abucios contemplaban al personaje, cuya palabra adquiría tal perfección, que no sabían si representaba un papel ó decía la verdad.

La joven estaba como una asfixiada que tomara aliento á sacudidas, alargando el cuello y abriendo la boca. Poco á poco íbase irguiendo en su butaca.

Vieles penetrar en ella la vida como se ve subir el vino rojo en una botella que se está llenando.

—¿Quién podrá apreciar en su justo valor—prosiguió el cómico—un acto de abnegación tan prodigioso? ¡Piensen ustedes en esa fuga con el hombre aborrecido, en esa injusta condenación sufrida en silencio, en esa espantosa injusticia de pasar por una infame á los ojos de todos, á los ojos de su propia hija, á la que tanto adora!

El cómico mezcló sus sollozos de moribundo á los sollozos de felicidad de Juana y á los sollozos de los abucios.

—¡Dichosa la criatura—dijo el fingido delegado de la Academia—que ha podido inspirar tan prodigioso heroísmo!

Todos los tradicionales acentos del melodrama, repetidos durante su vida de artista, surgían de sus labios, vivos, naturales y palpitantes, como reanimados por el dolor sincero del amante abandonado.

Juana recobró muy pronto la salud, pues el médico prosiguió el tratamiento en el sentido ideado por el cómico. Este prometió escribir desde París fingidas cartas de la madre. Semejante artificio vivificó aún más el corazón de Juana. El tema no podía ser más sencillo.

«Mi querida hija: Me he conducido así por tu bien. Más tarde sabrás la verdad de lo ocurrido, con todos sus detalles. Era el único medio de que podía disponer, etc., etc.»

Estas cartas contenían un admirable cántico de sentimientos. El doctor las leía y, contemplando el papel, se encogía de hombros y decía para sus adentros: «¡Dios mío, lo que debe sufrir ese hombre!»

Juana otorgó su mano á otro de sus pretendientes. Una tarde en que fué el doctor á felicitar á los novios, Juana le dijo:

—He tenido carta de mi madre, una carta preciosa, la mejor de todas.

El doctor fué á leerla junto á una ventana.

Mientras los novios hablaban, no pensando más que en ellos mismos, el doctor entregó la carta al abuelo, diciéndole en voz baja, con lágrimas en los ojos:

—¡Es la última que escribe ese desdichado!

León Frapié.

CARTERA DE MURCIA

Audiencia

Para el día 31 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de Mula, por atentado y desobediencia, contra Sebastián Macanaz Abenza. Defensores, señores La Clerva y Diez y Sanz; procurador, Sr. Narbona y Piqueras.

Sección segunda.—Una de Lorca, por hurto, contra Andrés Morales. Defensor, Sr. Jover; procurador, señor González Sanz.

Otra de San Juan, por hurto, contra José García Defensor, Sr. Montesinos; procurador, Sr. Salvat.

— Los consumos en Alhama —

Una gran parte de los contribuyentes del extrarradio de Alhama se oponen al pago de sus cuotas, alegando que el reparto no está hecho con equidad.

El gobernador ha ordenado que la fuerza pública preste á los agentes ejecutivos el auxilio que reclaman.

—Trenes baratos—

El día de toros habrá trenes baratos de Alicante á Murcia y estaciones de su línea; desde Alicante en segunda 5 pesetas, en tercera 3; desde Torreveleja 4 y 2'50 y desde los demás puntos los precios que han regido siempre en estas rebajas.

VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE VISA JEREZ

— La Virgen de la Fuensanta —

Ayer tarde fué trasladada procesionalmente desde su eremitorio del monte á la Catedral la imagen de la Virgen de la Fuensanta, patrona de Murcia.

El público que salió á verla entrar fué muy numeroso, siendo por tanto mucha la animación que hubo desde el Carmen al templo catedralicio.

COGNAC-TERRY en las convalecencias

—Defunciones—

Ha fallecido en Archena la señora doña Josefina García Prieto, esposa de don Onofre Gil Marco.

Tanto á éste como á los hijos y demás familia de la finada enviamos nuestro pésame por la dolorosa pérdida que lloran.

—También ha fallecido en el Palmar el señor D. Juan Manuel Espinosa Batista.

Deseamos á sus hijos y demás familia resignación en su desgracia.

PRÉSTAMOS.—Victorio, 44

Un año y hasta dos años de plazo. Se cobra el 3 por 100 y menos en operaciones importantes.

—Niño fallecido—

A los veintidós meses de edad ha fallecido el niño Julio Ayuso y Muñoz de Bustillo, hijo del ingeniero de caminos D. Ricardo y D^a Francisca, á quienes damos nuestro más sincero pésame por tan sensible pérdida.

Cervecería Seguri Café especial.

El niño José Renardo Pérez, fugado de la casa paterna en Lorca, ha sido detenido en Orihuela.

Ha llegado y se hospeda en el Hotel Universal D. Mariano Martín Chico, Director de «La Nacional», Sociedad de Contraseguros, la más antigua y acreditada domiciliada en Madrid.

En Aguilas ha detenido la guardia civil á Antonia Rodríguez Sánchez, de 23 años, de Carboneras (Almería), fugada del domicilio conyugal, que se proponía embarcar en aquel puerto para el Brasil.

Las Palomas Vinos finos de mesa puros é inalterables. Calle Aguadores.

Han visitado al gobernador:

El alcalde y secretario de Jumilla; secretario de los Ayuntamientos de Cartagena, Cieza, Alcantarilla, Beniel, Archena, Totana, La Unión; alcalde y contador de Lorca; alcalde de Archena y una comisión de maestros rurales.

¡Fumadores! No olvidéis los pabillos higiénicos, Perfumería Morell, T^a 3.

Para la tramitación correspondiente se ha recibido en el gobierno civil el expediente instruido por la alcaldía para la adquisición del motor de gas y estufa de desinfección.

EL PROCESO DE MORRALS

Libertad probable

Madrid 30 (11 n.)

El presidente de la Audiencia de Madrid ha pedido con urgencia el proceso por el atentado de Morrals.

Se cree que se concederá la libertad á alguno de los detenidos.

INSURRECCION EN CUBA

Destrucción de un ferrocarril.

Habana 30.

Los insurrectos destruyen la línea del ferrocarril central de la isla por la parte meridional de Santa Clara.

Una numerosa partida ha entrado en el puerto de Cabañas.

TOROS

En Linares

Lagartijo, Machaquito y Bienvenida

Linares 30 (9 n.)

Los toros de Santa Coloma resultaron muy buenos.

Lagartijo estuvo bien con el estoque y superior con la capa, siendo ovacionado.

Machaquito estuvo superior en su primero, recibiendo una gran ovación.

En su segundo, mediano.

Bienvenida superiorísimo en las faenas de muleta, dando pases de rodillas.

Mató sus dos toros de dos buenas estocadas, cortando dos orejas. Fué ovacionado, incluso en las calles, recordando su generoso rasgo en Cartagena.

INFORMACION POLITICA

Visaje de los reyes

Madrid 30 (11 n.)

Se ha ordenado al yate «Giralda» que se aliste para la excursión de los reyes por todo el litoral del noroeste de España.

Es probable que la escuadra desde Bilbao vaya al encuentro del yate real para escoltarle.

Visaje de Prieto

García Prieto y el director de Obras

públicas marcharon á Astorga y á Asturias.

Les acompañan el ingeniero jefe de la quinta división y los diputados Portela y Alvarez Méndez.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Cierre

Madrid 30 (11 n.)

Interior, 81'70.—Fin, 81'60.—Próximo, 81'95.—Amortizable, 100'05.—Banco, 432'50.—Tabacos, 395'50.—Paris, 11'20.—Londres, 00'00.—Exterior Paris, 96'65.

LA HUELGA MINERA

(DE LA EDICION ANTERIOR)

(POR TELEGRAMA)

En San Sebastian

Carta de Urquijo.—Compás de espera.

San Sebastián 30 (12 t.)

Urquijo ha escrito á Ballesteros.

Le dice que aplaza constarle para cuando cese en la presidencia de la Diputación.

Ballesteros le ha acusado recibo y ha entregado la carta á los padrinos.

(DE ESTA EDICION)

En Bilbao

Llegada de tropas. Estado del conyugio.

Bilbao 30 (8 n.)

Ha llegado el batallón de Bailen.

Sigue reinando tranquilidad.

Los patrones continúan sosteniendo las últimas bases que presentaron.

Esta tarde entraron al trabajo más obreros que esta mañana.

En el dique seco de Euskalduna se ha rechazado á 104 obreros que querían trabajar.

En Santander

En la mina «Paulina».—Destrozos.—Reclamación.

Santander 30 (6 t.)

En Camargo, en la mina «Paulina», se presentaron unos quinientos huelguistas vitoreando á la huelga.

Paralizaron los trabajos á pesar de que los protegían los civiles.

Rompieron las herramientas, causando en el pozo de la mina grandes destrozos.

La compañía inglesa propietaria de la mina «Paulina» reclamará del Gobierno caños y perjuicios.

Ofrecimiento.—En Astillero.—En Castro Urdiales.—Entierro de un obrero.—Graves desamones.

La compañía de la mina «La Pirita», sita en Matiaño, ha ofrecido á los obreros concederles iguales mejoras que obtienen los bilbaínos si prosiguen el trabajo.

En Astillero la huelga es completa.

Varios vapores aguardan la solución para cargar.

Los trenes de viajeros van escoltados por fuerzas de infantería.

En Castro Urdiales reina mucha desconfianza.

Han aparecido levantados algunos railes.

Se ha hecho la autopsia al minero muerto.

Se ha comprobado que la bala mauser le entró por la espalda y le atravesó el corazón.

Al entierro asistieron numerosos obreros, reinando orden.

Los civiles estuvieron prevenidos.

Todos los heridos mejoran.

Se ha sabido que ayer en Castro Urdiales, unos cincuenta huelguistas se presentaron en el despoblado de Campo Chico que atravesaba el ferrocarril minero de Castro Urdiales, volando con dinamita la maquinaria del plano inclinado.

Levantaron los railes y cortaron la línea telefónica.

Rociaron con petróleo la caseta del ferrocarril aéreo, la que no ardió por apagar los soldados y civiles.

Los autores de los destrozos huyeron, internándose en el monte.

Se cree que aunque ahora se termine la huelga, imitando la conducta de los bilbaínos, no tardará en reproducirse en términos más alarmantes.

Servicio de vigilancia

Ha fundado el crucero «Rio de la Plata».

Ha llegado el general Tables, encargándose del mando de las tropas.

El alcalde de Astillero telegrafía á última hora que reina tranquilidad.

Las tropas llegadas hoy marcharán esta noche á las minas para distribuirse y proteger mañana los trabajos.

En algunas minas han solicitado empezar á trabajar.

En San Sebastian

El viaje de los reyes

San Sebastián 30 (9 n.)

Se habían hecho preparativos para que fuera el rey á Bilbao esta noche ó mañana.

López Domínguez ha conseguido que desista, hasta que se solucione el conflicto obrero.

La resolución del rey se ha comunicado á Zappino y al gobernador de Vizcaya.

El ayudante del rey Suances ha regresado en automóvil de Bilbao á donde fué á enterarse del estado de la huelga.

LA ESPAÑOLA

FÁBRICA DE JARABES de Diego Hernández Illán

SAN ANTONIO, 24.—MURCIA

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS

Preparación completa para el ingreso en las distintas ACADEMIAS MILITARES, y en las escuelas de industria elemental y superior, para las carreras de Peritos electricistas, Mecánicos, Cuerpos de telegrafos, correos y Aduanas. La enseñanza estará á cargo de oficiales del Ejército y de Telegrafos, Peritos electricistas y mecánicos.

Para más detalles dirijase al Secretario de esta Academia D. Francisco Meseguer Roca, Mariano Padilla, 16, MURCIA.—Las clases darán principio el 1º de Septiembre.

Se supone que ha traído impresiones pesimistas.

En Valladolid

Envío de fuerzas

Valladolid 30 (6 t.)

Han marchado á Santander cuarenta civiles de infantería y cincuenta de caballería.

En Ferrol

Cañonero á Bilbao

Ferrol 30 (7 t.)

Se ha ordenado que marche á Bilbao el cañonero «Marqués de Molins».

En Burgos

S lida de fuerzas

Burgos 30 (8 n.)

Marcharon hoy á Santander mas fuerzas de la guardia civil.

Se concentran las de otros varios puestos.

En Almería

Solidaridad

Almería 30 (9 n.)

La Federación obrera de esta capital se ha reunido hoy, acordando apoyar á los huelguistas de Bilbao.

AERONAUTAS IMPROVISADOS

(POR TELEGRAMA)

Un herido

Segovia 30 (6 t.)

En el sitio donde se verifican los ejercicios de artillería, penetraron en la zona de fuego dos mozalbetes.

Al descender los globos cautivos que servían de blanco, los muchachos se subieron á la barquilla de uno de ellos.

Aprovechando un descuido cortaron el cable, elevándose el globo, sin poder evitarlo los ingenieros.

Uno de los jovencitos se descolgó desde una altura de once metros, hirniéndose.

El otro continuó hasta que el globo, frito de gas, descendió en los montes próximos.

LA POLITICA LIBERAL

(POR TELEGRAMA)

HABLAN LOS MINISTROS

López Domínguez

Madrid 30 (11 n.)

Heraldo de Madrid publica amplísimas interviews con López Domínguez, Gullón y García Prieto, que le han sido enviadas desde San Sebastián.

El presidente del Consejo ha dicho lo siguiente:

«Pronto convenceremos á la opinión de que no somos un Gobierno de rayadillo para pasar el verano.

»El rey permanecerá en San Sebastián hasta la última decena de Septiembre.

»Después irá á la Granja hasta el mes de Octubre, en cuya fecha se presentará el Gobierno á las Cortes.»

Recuerda las repetidas demandas que realizó en pró de la reforma constitucional en sentido democrático.

Dice se esforzará por conseguir en el Parlamento el apoyo decidido de todos los liberales, llevando el programa común que aceptaron los prohombres en el año 1902.

Habrás pues—añade—proyecto de ley de Asociaciones, supresión de los consumos, servicio militar obligatorio, leyes sociales encaminadas á dirimir las contiendas del capital y el trabajo sin intervención de las autoridades y demás proyectos y disposiciones que demanda la opinión liberal y democrática del país.

Pío Gullón

El ministro de Estado se lamenta de los apremios con que se quiere obligar al Gobierno á plantear reformas radicales, llevando solamente dos meses en el poder el 9 de Septiembre.

Dice que precisa calmar las impacencias.

La seguridad—añade—con que el Gobierno ha acometido en tan corto tiempo la contestación al Nuncio, la circular de Jimeno sobre la enseñanza y la derogación de la real orden de Vadillo sobre el matrimonio civil, demuestra palpablemente el deseo de trabajar y así lo demostrará en lo sucesivo, caminando al paso, pero no dando saltos para no caer en el camino.

«No nos preocupa la actitud de los republicanos. Les convenceremos, si nos atacan, de su injusticia, porque conceden á la reforma de la Constitución una trascendencia que no tiene, puesto que con el actual artículo once son compatibles toda clase de leyes en sentido anticlerical.»

»Para asegurar la libertad contamos con el patriotismo y amor á la bandera de todos los liberales, pues es difícil que nadie asuma la responsabilidad de matar

al partido liberal, sobre todo cuando en todas las esferas del Estado, comenzando por las más altas, hay la decisión inquebrantable de que sigamos gobernando y realicemos íntegramente el programa liberal.

García Prieto

El ministro de Fomento se declara identificado con las manifestaciones de López Domínguez y Gullón, añadiendo que acabará con la anarquía que reina en la construcción de carreteras y caminos vecinales y que proseguirá la política hidráulica de Gasset con la mesura á que le obligan las cifras del presupuesto.

Dice que atenderá á la repoblación de los montes, dividiendo los pertenecientes al Estado en parcelas, dándolas en dominio absoluto á perpetuidad á particulares que se obliguen á plantar árboles, resultando así la riqueza forestal.

Añade que enviará expediciones de obreros al extranjero, completándolas trayendo á España maestros y obreros de otros países.

Terminó diciendo que si el Gobierno cae será por reformador y avanzado.

SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRAMA)

Los Tratados

San Sebastián 30 (8 n.)

Gullón ha manifestado que además de las negociaciones con Francia para el tratado de comercio, se estudia otro con Inglaterra.

Añade que se han iniciado los trabajos para concertar un tratado con otra nación lejana, que no puede decir todavía cual es.

Propósitos de Jimeno

Jimeno se propone, cuando llegue á Madrid, enviar á la firma del rey un decreto concediendo al periodista argentino Ezequiel Paz la gran cruz de Alfonso XII.

También publicará una real orden, disponiendo la creación en Girona de un monumento para conmemorar los sitios, análogo al que se construyó en Zaragoza.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO

El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 26.—Murcia.

Precio del frasco 2 pesetas

Medicamento de familias

LOS SALICILATOS

VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina y por el de Guerra, y recomendados por Academias de Medicina nacionales y extranjeras

Curan pronto y bien toda clase de indisposiciones del tubo digestivo, Vómitos, Diarreas, etc. en niños y adultos

Depósito en todas las farmacias acreditadas del mundo

Con féatas todas las cajas que no lleven en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor.

Indispensable á los viajeros

HARINA LACTEADA NESTLÉ

Contiene la mejor leche de vaca.

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

Precio único : Ptas 4.75 el bote.

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

A LOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franco de nuestros consultores.

EL LIBERAL, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región. EL LIBERAL, en Murcia, publica dos ediciones verdaderas. Las dos se ponen a la venta en Murcia y en la Región.

EL LIBERAL en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar a nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen a un importante número de inserciones en cualquier periódico local ó regional.

Esquelas á precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

Coche de Caravaca

La empresa del coche de Caravaca ha dispuesto que durante la presente estación y como en años anteriores, se cambien las horas de salida y llegada del mismo en la forma siguiente:

Coche ascendente, sale de Murcia á las 9 de la noche; llega á Alcantarilla á las 9:45; á Mula á la una de la madrugada; á Bullas á las 3; á Cehegín á las 4:50 y á Caravaca á las 5 de la mañana.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Table with columns for stations (Murcia, Torrevieja, Alicante) and times for various routes.

Lorca. . . Salidas 16,00 6,30 Alcantarilla, Llegadas 8,52 17,45

Table with columns for stations (Cartagena, La Unión, Los Blancos) and times for various routes.

De Lorca al Empalme á Aguilas y á Baza y viceversa

Table with columns for stations (Lorca, Empalme, Aguilas, Baza) and times for various routes.

De Madrid-Alcazar-Chinchilla ó Cartagena y Alicante

Table with columns for stations (MADRID, ALCÁZAR, CHINCHILLA, etc.) and times for various routes.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán...

De Cartagena-Chinchilla-Alcazar-Alicante y Madrid

Table with columns for stations (CARTAGENA, Los Molinos, La Palma, etc.) and times for various routes.

Advertisement for 'VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS' by Jose Garcia, highlighting strength and durability.

Advertisement for 'ACADEMIA PREPARATORIA para carreras militares' at the Colegio de San Antonio.

Advertisement for 'JESUS, MARIA Y JOSÉ Colegio DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA' at the Instituto del Cardenal Cisneros.

Advertisement for 'Línea de Tintoré y Comp. BARCELONA' offering shipping services between Orán and Cartagena.

Advertisement for 'Compagnie Générale Transatlantique' with a detailed shipping schedule table.

Advertisement for 'AGUA MINERAL MEDICINAL RUBINAT-LORACH' from the Pyrenees region.

Obituary notice for 'DOÑA JOSEFA GARCIA PRIETO' who passed away on August 30th.

Advertisement for 'Diario DE AVISOS DE MURCIA' featuring a professor of French.

Advertisement for 'NORIAS ECONÓMICAS' for sale or rental.

Advertisement for 'Abbé Fieux' offering French lessons.

Advertisement for 'Hotel de Francia' in Paris, Cartagena.

Advertisement for 'BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA'.

Advertisement for 'PUERTAS DE ACERO ONDULADO PARA ALMACENES'.

Advertisement for 'Para quitar RADICALMENTE' various ailments.

Advertisement for 'DIANA' as a comfortable establishment.

Advertisement for 'HORCHATERIA VALENCIANA'.

Advertisement for 'GINES CASTILLO MONTIEL' as a procurator.

Advertisement for 'FOTÓGRAFO SAN MIGUEL'.

Advertisement for 'Maderas finas'.

Advertisement for 'SE VENDEN' various items.

Advertisement for 'CIRUJANO DENTISTA José de Mora'.

Advertisement for 'PASTOR CIRUJANO DENTISTA'.

Advertisement for 'Gran Restaurant'.

Advertisement for 'ESPLÁ Y MUÑOZ INGENIERO'.

Advertisement for 'SE VENDE una casa'.

Advertisement for 'ALTO AQUI'.

Advertisement for 'LA BABEL COMERCIAL'.

Advertisement for 'De Portmán José Verdú'.

Advertisement for 'Esquelas mortuorias'.

Advertisement for 'SEÑORA sola'.

Advertisement for 'ALQUILERES'.

Advertisement for 'CARBONES'.

Advertisement for 'MURCIA.-Trinquete, 6'.

Advertisement for 'AGENCIA DE ENCARGOS DE PASCUAL MARTINEZ'.

Advertisement for 'DE TORREVIEJA'.

Advertisement for 'De Calasparra'.

Advertisement for 'ANUNCIOS'.

Advertisement for 'ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º'.

Advertisement for 'Haaßensteid y Vogler'.

Advertisement for 'TORREVIEJA Baños de la Concepción'.